

**Социальная политика как ведущее направление  
формирования идеологии эффективного  
государства**

Марчинская Н.И., Середич А.В.

Белорусский национальный технический университет

В современных условиях мировоззренческую основу трансформационных процессов в нашей стране составляет концепция идеологии белорусского общества и государства. Среди приоритетов развития Беларуси выделены социальные приоритеты. Они включают воспроизводство человека как личности, способность к эффективному труду и рациональному материальному потреблению, укрепление семьи как базового социального института, оптимизацию социальной структуры, решение демографических проблем, повышение жизнеспособности социума в целом, развитие нематериальной сферы производства, науки, образования, спорта, туризма.

Основным инструментом реализации данных приоритетов выступает институт эффективного государства, который обеспечивает динамическое и устойчивое развитие гражданского общества, личности, трудовых коллективов, классов, социальных и профессиональных групп и слоев населения на основе демократических принципов и социально значимых программ.

Социальную политику можно определить как целенаправленную деятельность государства по регулированию социальных отношений в интересах и через интересы основных социальных групп общества. Важнейшей целью социальной политики является непрерывное обеспечение гарантируемой государством способности общества поддерживать постоянное и полноценное воспроизводство условий жизнедеятельности всех социальных субъектов в рамках общественной деятельности.

Этой цели подчинена разрабатываемая и осуществляемая белорусским государством система организационно-экономических, научно-технических и нравственно правовых мер по социальной политике. Эффективность этих мероприятий, на наш взгляд, определяется двумя

обстоятельствами: научным обоснованием и практически-организационной деятельностью.

Научное обоснование социальной политики выступает как результат анализа и осмысления назревших в обществе потребностей, тенденций развития социальных процессов. В этих целях применяются методы системного, комплексного изучения всей совокупности факторов, воздействующих на социальные процессы в обществе. Например, состояние здоровья населения, продолжительность жизни лишь в известной мере связаны с эффективностью здравоохранения, а в значительно большей степени – с уровнем и качеством жизни населения, условиями трудовой деятельности и бытовыми традициями, экологической обстановкой и образом жизни. Так, изучение тенденций развития современной семьи, учет демографических, экономических, правовых и иных факторов явились основой разработки белорусским государством ряда конкретных мер направленных на укрепление семьи и стабилизацию рождаемости. Основными из них являются:

- дальнейшее совершенствование системы государственных пособий семьям, воспитывающим детей;
- развитие социального обслуживания семьи;
- содействие всем формам предпринимательской деятельности семей;
- дальнейшее совершенствование налоговой политики в отношении семьи;
- создание территориальных центров социального обслуживания семей, детей и женщин.

Современная наука располагает развитыми технологиями сбора и анализа социальной информации.

В методологическом плане важно учитывать своеобразие социальной информации, которое заключается в том, что в этой информации отражается взаимосвязь между различными явлениями общества как сложного социального организма.

Определенную роль выполняют также данные социологических исследований. Они обеспечивают социально-психологическую составляющую современной социальной политики, требующей учета социальной удовлетворенности, тревожности, напряженности, конфликтности и т.д. в обществе.

Современные процедуры и приемы изучения общественного мнения и настроения населения позволяют получить «живой» аналитический материал, на основе которого государственные органы вырабатывают концептуальные положения по различным направлениям социальной политики.

Именно с этих позиций рассматриваются сегодня и основные проблемы социальной политики нашего государства. К примеру, современное понимание социальной защиты семьи включает в себя как традиционную социально-экономическую составляющую, так и психологическую составляющую, опирающуюся на выявленные потребности и интересы, ожидания и предпочтения конкретных семей. Это позволяет оказывать адресную помощь нуждающимся лицам, осуществлять патронаж социально неблагополучных семей и детей.

Практически-организационная сторона социальной политики государства связана с непосредственной реализацией поставленных целей и задач. И здесь большое значение приобретает разносторонняя организаторская деятельность органов государственного управления, а также общественных организаций. Например, в Республике Беларусь более 150 общественных организаций предлагают обществу свою помощь в решении проблем защиты семьи и детства. Наиболее массовые из них – Федерация профсоюзов Беларуси, Белорусский республиканский союз молодежи, Белорусский союз женщин.

В центре внимания профсоюзов находятся вопросы быта, организации досуга трудящихся и членов их семей, развитие духовной культуры человека труда и подрастающего поколения. Важнейшие направления деятельности БРСМ – пропаганда здорового образа жизни, воспитание у молодого поколения активной гражданской жизненной позиции, военно-патриотическое воспитание молодежи. Главным направлением работы Белорусского союза женщин является: социальная поддержка женщин, содействие укреплению семьи, поднятие престижа материнства, благотворительная помощь.

Можно заключить, что всесторонне взвешенная, научно обоснованная и адаптированная к конкретным жизненным процессам социальная политика – залог формирования идеологии эффективного белорусского государства.